

把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

今年订单突破100万单,带动100多人就业 罗显清的就业帮扶车间经营账本

数读2024

我的账本

11



罗显清
万州区郭村镇集庆玩具服装制衣厂厂长,郭村镇中洋村人,曾荣获全国脱贫攻坚先进个人,通过创办集庆玩具服装制衣厂实现脱贫并成为致富带头人。

数读·就业帮扶车间“账本”

今年前三季度

重庆农村居民人均可支配收入
16790元,增速6.5%

其中——

- 工资性收入 6909元 增速6.3%
- 经营净收入 4585元 增速7.2%
- 财产净收入 426元 增速2.8%
- 转移净收入 4870元 增速6.3%

截至今年10月——

重庆已打造632个就业帮扶车间
帮助1.2万余名农户在家门口找到工作
其中有139个车间是去年和今年新建的

■ 新重庆-重庆日报记者 颜安

12月18日清晨,山间云雾卷起阵阵寒意,但万州区郭村镇葛藤街的集庆玩具服装制衣厂(以下简称集庆服装厂)却是热闹非凡。一辆小货车载着十几箱收纳包套件原料从厂区驶出,驶向1000多公里外的广东惠州。这些原料将从那里经柬埔寨发往大洋彼岸。

厂子负责人、全国脱贫攻坚先进个人罗显清站在车间门口,注视着这几乎每天都在重复的场景。
通过8年打拼,她终于让这个挂着就业帮扶车间牌子的服装厂走上了正轨,厂区从一个变为8个,今年的订单更是突破了100万单,带动了100多人就业。

成本账

承接产业转移 订单实现“百万+”

罗显清是郭村镇中洋村四组人,今年49岁的她,曾在广东东莞从事服装加工超过20年。南下打工,她既尝到了付出的甜头,也经历了人生的重大转折。

2014年8月,罗显清的丈夫在一次车祸中严重受伤,虽然保住了性命,但一家人辛苦积攒下的积蓄却全部用光,还欠了几万元外债。

沿海务工的生涯戛然而止,收入断崖式下降,还有两个孩子要读书、四个老人需要供养……也就是在那一年,罗显清一家被认定为建档立卡贫困户。

2016年,罗显清在东莞的老东家来郭村镇考察,罗显清感到机会在向自己招手:“在东莞做一条牛仔裤,人工费是2元左右,而郭村镇只需要1.5元,光这一项就少了1/4,而且厂房租金也是天差地别,所以很多老板在内地寻找落脚点。”

罗显清向镇里申请了5万元小额贷款,又找亲戚朋友借了5万元,在郭村镇葛藤街租下厂房,买来设备,招收工人,风风火火把厂子办了起来。罗显清说,集庆服装厂其实是来料加工,老板发原材料过来,他们按要求做,做好后再发给老板销往世界各地。

这个工作的技术含量不高,比的就是服务质量。有一次,一个客户向罗显清反映,公仔衫质量不高,很容易开线。罗显清发现,原来是自己的疏忽造成工序错误,让这批产品全部成了残次品。她连忙给客户打电话赔礼道歉,



十二月十八日,罗显清(右)在车间里检查工人们的车缝质量。
记者 颜安 摄影 罗皓皓

并将产品全部回收,返工重做。

苍天不负有心人。集庆服装厂渐步入正轨,也得到业内其他老板的青睐。“你看,这就是我今年新开拓的业务。”说话间,她拿出一个气模,气模接上充气机后很快变成一个圣诞老人模样,“这个产品在国外很受欢迎,一个要卖到119美元,而我可以每个挣30多元人民币。”

在罗显清不大的办公室里,记者看到一块黑板,上面有近两个月各个批次的订单。记者粗略计算了一下就有近20万件订单——今年,在玩具服装和气模两个业务的支撑下,罗显清工厂的年订单量实现了“百万+”。

扩规账

两种模式让小作坊发展到8个厂区

订单越接越多,郭村镇的厂房不够用了。

今年夏天,万州区太龙镇大旗村党支部书记、主任周康琼主动找到罗显清:“我们村里也有一个服装加工厂,你看有没有可能合作一下?”

当时罗显清刚好与广东惠州谈下了气模订单,正愁没有厂房和人手。双方一拍即合:罗显清将订单交给大旗村做,每单收取一块钱转让费,后者按时交货。

如今,罗显清的集庆玩具服装厂已有8个厂区,今年就新增了3个。这些厂区分为两种模式:一种是分厂,需要她自己全程组织生产、招聘工人、经营管理等;另一种是像大旗村这样的代工厂,她只需把控质量即可。

“厂区成本不高,是我们最大的优势。”罗显清以龙沙镇岩口社区的新厂房为例:200多平方米的厂房,一年租金只要七八千元;20来个工人,人均工资也只要2000多元/月。

这些厂区分布在郭村、武陵、响水等镇街,之所以如此分散,实在是不得已而为之。“农村人口总体上在减少,一个镇街凑不齐这么多人,只能到处选点。”罗显清解释说。

分散布局的一个缺点就是罗显清要到处跑,这牵扯了她不少精力。譬如,从郭村镇到太龙镇大旗村的距离为69公里,一来一回要大半天时间,“这是没有办法的事,毕竟很多新厂区招的都是生手,需要手把手地教。”

生手上手需要一个过程。今年其中一个新厂区在生产圣诞老人气模时,有2900多件产品因为车缝不合格,罗显清被扣了7000多元,她全部自己扛了下来,“虽然是代工厂做的,但一视同仁,我接的单我负责!”

扶贫账

工人一半是留守妇女一半是贫困户

罗显清刚开始办厂时,只有十几名员工。随着业务的扩大,她手下已经有100多名工人,其中大约一半是留守山乡有一点手艺的妇女,一半来自困难家庭,还有一些残疾人、孤寡老人。罗显清会根据他们的年龄、身体状况和劳动能力分工,让他们各尽所能。

郭村镇柏木村贫困户蒋腊梅的丈夫意外摔伤了残疾,孩子在读大学,一家人的生计落在蒋腊梅身上。

罗显清说,平日里,她会手把手教蒋腊梅制衣手艺,也会关心她的生活状况。如今,踏实肯干的蒋腊梅已成了厂里的班班,收入可以养活一家人。

有的贫困户因特殊原因不能到厂里上班,罗显清就买来设备送到他们家中,让他们在家里做。

在郭村镇租房带小孩读书的张清开夫妇来自邻近的武陵镇石桥村。张清开身体不好,妻子要照顾他和孩子,不能外出打工挣钱。“非常感谢罗老板,让我们夫妻在家做衣服,每月能挣2000多元钱,心里很踏实。”张清开说。

“这是个劳动密集型产业,利润不高,平均每个订单只有两块多钱的毛收入。”罗显清表示,她虽然实现了订单“百万+”,但给工人发工资就要近200万元。

“那你岂不是有点亏?”记者问。
“也不是。”她不假思索地答道,“我享受到了扶贫政策的红利,也想带动更多人。”

重庆出台专项措施

支持具身智能机器人产业创新发展

具身智能机器人既是人工智能赋能新型工业化的具体体现,也是我市人工智能及机器人“新星”产业集群发展的关键抓手。市经济信息委副主任钟超介绍,为《措施》提出以具身大模型为主攻方向,以“大脑”带“本体”为实施路径,以工业场景应用为突破口,通过“技术攻关、开源发展、开放场景”形成“三位

一体”的技术闭环、数据闭环和商业闭环产业发展生态。

为推动《措施》落地落实,目前我市已启动实施具身智能机器人“揭榜挂帅”项目,面向全国征集3类项目需求,包括技术攻关类、场景开放类和开源社区类。其中,在技术攻关类,将聚焦具身大模型生态体系相关

技术征集需求,组织相关单位开展关键技术攻关;在场景开放类,将聚焦非标自动化、柔性生产等典型场景企业需求,组织具身智能机器人领域相关企业针对场景开发产品服务;在开源社区类,将聚焦开源社区运营、智算算力、仿真训练、数据治理等服务和技术征集需求,组织相关单位建设

开源社区公共服务平台。

接下来,我市还将依托此次“揭榜挂帅”项目实施“选种、育苗、培苗”,围绕优质中小企业实施梯度培育。对项目验收成效好的,将围绕其技术及产品迭代再次实施“揭榜挂帅”,围绕创新平台建设等予以奖励,包括提供融资便利、项目支持等。

渝兴公司 落实巡察整改意见 推动公司高质量发展

近年来,巴南区渝兴公司落实巡察反馈意见整改,持续做好巡察整改“后半篇文章”,以高度的政治责任感和使命感,通过精心组织、强化措施,逐项闭环整改,全面完成了各项整改任务,以实际行动和显著成效助推国企高质量发展。

市政道路基础设施提档升级关乎民生福祉与城市形象。面对巡察指出的具体问题,渝兴公司深刻反思,迅速行动,强化统筹协调,与行业主管部门

紧密沟通,确保项目规划先行;协调各管网单位同步设计、施工,避免重复开挖;全面梳理断头路,制定打通方案,多方筹资保障项目推进。

“满天星”行动计划作为我市推动软件产业发展的重要举措,场所优化工作至关重要。针对巡察指出的“投资规模小”“产业链带动力不足”等问题,渝兴公司作为行动组长单位,积极应对,破题有方。制定全年收储及使用计划,

并打表推进,2024年度完成楼宇收储25万平方米;着力招引产业链头部、链主企业,形成了多元、开放、共赢、可持续发展的产业生态。截至目前,巴南软件园已累计入驻数字产业企业184家,实现产值约9.93亿元;更有通过成立巴南数字经济HR俱乐部,搭建巴南区数字经济人才库等系列创新举措,为区域经济发展注入了强劲动力。

为全面推动巡察整改见真章、显实效,渝兴公司党委坚决扛起巡察整改政治责任。坚持党建引领,把好“决策关”;坚持全周期监管,把好“质效关”;坚持靶向施策,把好“廉洁关”;全力打造“阳光工程”,通过加强内部管理、完善制度建设、强化监督执纪等方式,确保工程项目建设廉洁高效推进,切实推动清廉建设工作不断走深走实。

同时,公司聚焦国企担当,落实“一盘棋”思想,为区内平台公司提供资金

支持,在代管兴南腾丰公司期间融资到位资金11.45亿元。固定资产投资屡创新高,达275亿元。一批批重点项目相继完工、开工、规划,为城市的基础设施建设和民生改善作出了积极贡献。

此外,渝兴公司还注重风险防范和经营创收,依法依规推动项目遗留问题处置,实现了经营收入和资产出租率的稳步增长。加快产教研城融合发展,编制《重庆高职产教融合专项提升方案》,并成

功申报市级产教融合试点城市。
“巡察整改不仅是一次自我革命,更是以整改成效助推公司高质量发展的重要契机。”渝兴公司负责人表示,公司将秉承“高站位谋划、高标准定位、高质量推进”的工作理念,继续深化整改成果转化,加强源头治理和制度建设,以整改促发展、以发展验成效,为区域经济社会发展和人民群众美好生活贡献更大力量。

谢静

两大变电站齐开工 科学城增添发展新动能

12月20日,220千伏花朝门变电站、110千伏高龙变电站开工仪式在重庆高新区曾家镇清明村正式启动,标志央地联合共建“2+5”变电站迈出坚实的第一步。

花朝门、高龙变电站是西部科学城重庆高新区“2+5”规划变电站首批重点实施项目,也是构建科学城核心区电力环网的关键节点工程。国网重庆市电力公司携手重庆高新集团,打破传统输电工程建设固有框架,以优化网架最优方案和区域投资全口径最优路径的方式开展联合共建,实现

国家电力投资计划提速实施,有效满足科学城高新区负荷增长需求。

两座变电站均为全户内智能绿色星级变电站,是科学城高新区推进打造的“环境友好型”“城市融合型”变电站的标杆工程。变电站计划于2026年建成投运,建成后将加速科学城中南部220千伏“扇形”目标网架成型,优化区域主网结构,为科学城经济社会高质量发展保驾护航。

近两年,在重庆高新区电力规划建设指挥部的领导下,国网重庆市电力

公司与重庆高新开发集团紧密携手,围绕全面深化市委、市政府与国网公司战略合作协议精神,积极探索电网发展新模式,合作攻坚区域重大电力基础设施项目建设。“2+5”变电站集群逐步成型后,预计可累计新增约240万千瓦伏的强大容量,满足科学城核心区近十年的电力需求,为打造国际化大都市高质量发展新样板,提速实现“科学之城、创新高地”愿景目标注入源源不断的强劲动能。

韩薇 吴耀昊

重庆日报传媒有限公司2025年度服务供应商征集公告

重庆日报传媒有限公司现进行资格准入公开征集2025年度服务供应商,提供广告、整合营销、中介、行政物资采购等服务。特邀请有意愿的潜在服务供应商提出资格申请。

本次征集供应商仅为资格筛选入围,不涉及采购金额,也不涉及采购合同签订。选商资格征集入围后,按类别发布入围通知书,入围者纳入日报传媒服务供应商库统一管理。日报传媒有上述服务实际采购需求时,在集中选商资格入围基础上,进行服务项目的采购谈判,合理确定服务供应商。

- 一、项目内容:
1.项目名称:重庆日报传媒有限公司服务供应商资格准入项目。
- 2.服务类别:
2.1广告服务供应商:包括但不限于广告策

划、广告设计制作、广告投放、广告监测、广告效果评估、市场调研、文案撰写、内容生产等服务,含日报报版广告、新媒体营销、活动营销等全平台业态。

2.2整合营销服务供应商:包括但不限于负责各类营销活动的创意策划、项目执行、新媒体运营、内容生产、服务、展陈展览、流程管理、技术服务、咨询服务、影视服务等。

2.3中介服务供应商:包括但不限于提供法律、税务、审计、资产评估、财务、人力资源、税务、税务筹划等会计审计服务;提供劳务派遣、招标代理、投标咨询等中介服务。

2.4行政物资采购服务供应商:包括但不限于提供电脑、打印机等办公设备;打印纸、墨盒等办公耗材;文具、清洁用品等日常办公用品。

3.入库单位数量:广告服务供应商30家以内,整合营销服务供应商30家以内,中介服务供应商10家以内,行政物资采购服务供应商10家以内。

- 4.合作期限:2025年1月1日—2025年12月31日
- 二、申请人资格要求:
详情请见重庆日报网(www.cqrb.cn)。
- 三、征集文件的递交:
本次征集采取网上递交电子文件的申请方式。申请文件递交的截止时间为2024年12月30日上午10时00分,申请人应在截止时间前通过邮箱:cqrbgg@163.com递交电子文件。
注:请申请人注意,未按要求提供有效证明材料扫描件的,申请文件将被否决。申请文件提交后,请确认文件是否提交成功,可拨打咨询电话023-63907714。
逾期上传的申请文件,将予以拒收。